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Anotace:
	
Materiál obsahuje úkoly, které podněcují žáka tvořivému myšlení a k řešení jednoduchých problémů.

	
Jazyk:
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Očekávaný výstup:
	
Žák plynule čte s porozuměním texty přiměřeného rozsahu a náročnosti

	
Ročník:
	
4.
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POŠŤÁCKÁ POHÁDKA
Karel Čapek

To bych rád věděl: když mohou být pohádky o všelijakých jiných lidských řemeslech a povoláních, jako o králích a princích a loupežnících, pastýřích a rytířích a černokněžnících a obrech a drvoštěpech a vodnících, proč by nemohla být také jednou pohádka o pošťákovi? Vždyť takový poštovní úřad, to je skoro jako zakleté místo; máte tam samé nápisy, že „kouřiti je zakázáno" a „psy s sebou bráti je zakázáno" a mnoho jiných varovných tabulek - říkám vám, tolik vyhlášek a zapovědí nemají ve svých úřadovnách ani čarodějníci, ani draci. Už z toho je vidět, že pošta je místo tajemné a mocné. A pak, děti, kdopak kdy viděl, co se děje na poště v noci, když je zavřená? Jářku, na to bychom se chtěli podívat! Však jeden pán - abyste věděli, byl to pan Kolbaba, povoláním pošťák a listonoš - se na to doopravdy podíval a řekl o tom ostatním listonošům a pošťákům a ti to zase řekli dál, až se to doneslo ke mně; a já nejsem tak nepřející, abych si to nechal sám pro sebe. Tak jen s tím ven, a už se začíná.
Tedy toho pana Kolbabu, povoláním listonoše a pošťáka, nějak omrzelo jeho pošťácké řemeslo: co prý se takový listonoš nachodí, naběhá, nadrandí, nalítá, nahoní a našlape, že prý den co den musí ujít dvacet devět tisíc sedm set třicet pět kroků, v čemž je zahrnuto osm tisíc dvě stě čtyřicet devět schodů nahoru a dolů, a že ty dopisy, co roznáší, jsou beztoho samé tiskopisy a účty a jiné zbytečnosti, které nikomu neudělají ani trochu radosti, a že i ten poštovský úřad je takové neveselé a nijaké místo, kde se ani žádné pohádky nedějí. Tak a všelijak jinak si naříkal pan Kolbaba na své pošťácké povolání. A jednou si ze samého smutku sedl na poště u kamen a usnul a ani si nevšiml, že už je šest hodin; a když odbila hodina šestá, odešli ostatní pošťáci a listonoši a zavřeli poštu a pan Kolbaba tam zůstal zamčený a spal.
Mohlo být k půlnoci, když ho probudil takový šramot, jako když myši ťápou po podlaze. Heleme, řekl si pan Kolbaba, máme tu myši; měla by se na ně políčit past. A když se tak kouká po těch myších, vidí, že to nejsou žádné myši, ale poštovští skřítkové. To vám jsou takoví malí a fousatí pumprlíci, asi tak velicí jako menší slepice wyandotka nebo jako veverka nebo jako lesní králík, tak asi; a na hlavách mají poštovské čepice jako praví pošťáci a nosí pelerínky jako praví listonošové. Zatrachtile, řekl si pan Kolbaba, ale jinak ani nemukl, ani necekl, ba ani nešpitl, aby je nezaplašil. A vida, jeden ten poštovní skřítek přerovnával dopisy, které měl ráno pan Kolbaba roznést; druhý třídil poštu, třetí vážil balíčky a lípal na ně cedulky; čtvrtý huboval, že tady ta škatule není ovázána podle předpisu, pátý seděl u okénka a přepočítával peníze, jako dělají poštovní úředníci.
„Tak a jsme hotovi. Copak, páni, abychom si teď trochu zahráli karty?" 
„Pročpak ne," řekl první skřítek a odpočítal dvaatřicet dopisů. „Tak tady jsou kartičky a můžeme začít."
Druhý skřet vzal ty dopisy a zamíchal je.
„Snímám," řekl první rarach.
„Tak rozdávej," pravil druhý.
„Ale, ale," bručel třetí, „to jsem dostal špatný list!"
„Nesu," řekl čtvrtý a pleskl dopisem na stůl.
„To ti přebiju," děl pátý a položil svůj list na tamten.
„Holenku, to je na mne slabé," pravil šestý a přihodil svůj list.
„Oho," řekl sedmý, „to já mám ještě vyšší kartu."
„A já mám trumfové eso," zvolal osmý a hodil svůj list na ty ostatní.
Tohle, děti, už pan Kolbaba nemohl vydržet a vyhrkl: „Neračte se, páni vyžlata, vyrušovat, ale jaképak to máte karty?"
„Á, pan Kolbaba," řekl první skřítek. „My jsme vás, pane Kolbaba, nechtěli budit, ale když už jste se probudil, pojďte si zahrát s námi. My totiž hrajeme jenom obyčejný mariáš."
Pan Kolbaba si to nenechal dvakrát říkat a sedl si mezi skřítky.
„Tak tady máte karty," pravil druhý skřet a podal mu několik dopisů, „a můžete začít."
Pan Kolbaba se podíval na ty dopisy, co mu dali do ruky, a řekl: „Neračte mně to mít za zlé, páni pumprlíci, ale já nemám v ruce žádné karty, já mám jenom nedoručené dopisy."
„No právě," odpověděl třetí pidimužík, „ to jsou naše hrací karty."
„Hm," pravil pan Kolbaba, „neračte se hněvat, páni, ale karty na hraní mají mít nejnižší sedmičku, pak osmičku, potom devítku a desítku, spodka a svrška, krále a nejvyšší eso. Ale tady v těch dopisech nic takového není."
„A to se moc pletete, pane Kolbaba," řekl čtvrtý mužíček. „Abyste věděl, každý ten dopis platí víc nebo míň, podle toho, co je v něm uvnitř napsáno."
„Nejnižší karta," vykládal první rarášek, „takzvaná sedmička neboli minelka, to jsou takové ty dopisy, ve kterých si lidi něco nalhávají a předstírají."
„Druhá nejnižší karta je osmička," pokračoval druhý tajtrlík, „a to jsou takové dopisy, co lidi píší jenom z musu a povinnosti."
„Třetí nízká karta je devítka," děl nato třetí mrňavec, „a to jsou dopisy, co si lidé píší jenom ze zdvořilosti."
,,První vysoká karta je desítka," řekl čtvrtý. „To jsou takové dopisy, ve kterých si lidé píší něco zajímavého a nového."
„Druhá vysoká karta je spodek," pravil pátý. „To jsou psaníčka, co si lidé posílají, když chtějí tomu druhému udělat potěšení."
„Třetí vysoká karta je svršek neboli kluk," povídal šestý. „A to jsou dopisy mezi dobrými přáteli." „Čtvrtá vysoká karta se jmenuje král nebo též dáma," dodával sedmý. „A to je takový dopis, který je napsán z lásky." „A ta nejvyšší karta neboli eso," doložil osmý stařík, „to je takové psaníčko, kterým dává člověk tomu druhému své celé srdce. To je karta, která přebije, čili přetrumfne všechny ostatní. Abyste věděl, pane Kolbaba, takové psaní se najde, když píše maminka svému dítěti nebo člověk člověku, kterého má raději než sebe sama."
„Aha," řekl pan Kolbaba. „Ale teď bych rád věděl, jak poznáte, co stojí uvnitř v těch dopisech napsáno. To bych, páni, moc nerad slyšel, že je snad otvíráte a čtete. To se nesmí, lidičky, to byste porušili listovní tajemství a já bych vás, holoto, musil udat na policii. Propánakrále, to by byl velikánský hřích, kdyby někdo otevřel dopis, který mu nepatří!" „To my, pane Kolbaba, taky víme," řekl první rarášek. „Ale my, holenku, my cítíme hmatem skrze zavřenou obálku, co v tom dopise je. Ta lhostejná psaní jsou na omak studená, ale čím víc lásky je v dopise, tím je to psaníčko teplejší." „A když my skřítkové si zavřený dopis položíme na čelo," dodal druhý, „můžeme vám říci slovo za slovem, co tam stojí psáno." „A že jsem tak smělý," ptal se dále pan Kolbaba, „kdepak vy tu vlastně přespáváte?"
„To vám, pane Kolbaba, neřekneme," pravil osmý dědeček. „Kdyby lidé věděli, kde my skřítkové bydlíme, tak by nás odtamtud vymetli. Kdepak, to nesmíte vědět."
Inu, když mně to neřeknete, tak si to nechte, myslel si pan Kolbaba. Však já dám pozor, kam půjdete spát. - A sedl si zase u kamen, aby dával pozor. Ale jen se tam ulebedil, už se mu začala tak nějak klížit na očičkách víčka, a než by se řeklo pět,
pan Kolbaba usnul a spal jako dudek až do božího rána.

Pošťácká pohádka

Karel Čapek

Já čtenář a můj svět - čítanka pro 4. roč., str. 36

S pomocí čítanky vypracuj následující otázky a úkoly:

1. O jakém zakletém místě mluví spisovatel na začátku pohádky?


2. Jak se jmenuje hlavní postava pohádky?


3. Vyhledej a napiš pět slov, která vyjadřují, jak se pošťák pohybuje.


4. Koho uviděl pan pošťák, když jednou usnul na poště?


5. Nahraď jiným vhodným výrazem slovní spojení…lípal na ně cedulky.


6. S čím hráli skřítci karty?


7. Najdi sedm výrazů, kterými autor nahradil slovo skřítek.























Řešení:

1. O poštovním úřadě.

2. Pan Kolbaba.

3. Naběhá, nadrandí, nalítá, nahoní, našlape.

4. Poštovní skřítky.

5. Přilepoval štítky.

6. S dopisy.

7. Rarach, vyžle, skřet, pumprlík, pidimužík, mužíček, rarášek.
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